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ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 
DO COMITÊ EXECUTIVO DO FÓRUM 
PARAENSE DE MUDANÇAS E ADAPTAÇÃO 
CLIMÁTICA – FPMAC.  

Data: 16  de novembro de 2021. 

Hora: 9 às 12 horas 

Local: Auditório da SEDEME – Av. Senador Lemos, nº 290 – Umarizal. 

 

Representantes presentes: Anadelia Divina Santos (Titular) e Rafael Ferreira Costa Teixeira (Suplente), da 

Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, Mineração e Energia (SEDEME), na função de 

Coordenação Executiva do Comitê Gestor Executivo do Fórum Paraense de Mudanças e Adaptação 

Climática - FPMAC, Teresa Cristina Barbosa Silva (Titular), da Secretaria de Estado de Desenvolvimento 

Urbano e Obras Públicas (SEDOP), Heloisa Helena Batista de Figueiredo (Suplente), da Secretaria de Estado 

de Desenvolvimento Agropecuário e Pesca (SEDAP), Nelson de Oliveira Leite (Suplente), da Agência de 

Defesa Agropecuária do Estado do Pará (ADEPARÁ), Ima Célia Guimarães Vieira (Titular) e Cristina do 

Socorro Fernandes Senna (Suplente), do Museu Paraense Emílio Goeldi (MPEG), Deryck Pantoja Martins 

(Suplente), da Federação das Industrias do Pará (FIEPA), Camila Castro de Oliveira (Suplente), da Federação 

dos Trabalhadores e Trabalhadoras na Agricultura do Estado do Pará (FETAGRI-PA), Teresa Cristina Moreira 

(Titular), da The Nature Conservancy (TNC), Ronaldo Nunes Ramos-Amanajé (Titular), da Federação dos 

Povos Indígenas do Estado do Pará (FEPIPA), Valéria de Almeida Carneiro (Titular), da Coordenação das 

Associações das Comunidades Remanescentes de Quilombolas do Pará (MALUNGU), e José Ivanildo Gama 

Brilhantes (Titular), do Conselho Nacional das Populações Extrativistas (CNS). 

Demais presentes: Maitê Azevedo Barbosa Sauma, Gerente do Núcleo de Governança das Águas e Clima- 

NUGAC, da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Sustentabilidade (SEMAS), Rosa Maria Ferreira da 

Rocha, Técnica em Gestão de Meio Ambiente – Socióloga (NUGAC /SEMAS) e Wellinton Barbosa Madeira, 

Assistente Administrativo (NUGAC/SEMAS). 

 

Aos 16 dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, realizou-se a 3ª Reunião Extraordinária do Comitê 1 

Executivo do Fórum Paraense de Mudanças e Adaptações Climáticas – FPMAC, de forma presencial, com 2 

quórum representativo da participação de 80% (do total de quinze instituições, doze estiveram presentes), e 3 

discutiu-se os seguintes pontos de Pautas: 1. Aprovação da da Ata da 2ª Reunião Extraordinária do Comitê 4 

Executivo do FPMAC; 2. Validação das novas indicações de representantes das Instituições membros do Pleno 5 

do FPMAC; 3. Eleição do coordenador (a) do Comitê Executivo do FPMAC; 4. Indicação de Membro 6 

Observador, para representar o FPMAC no Comitê Gestor do Fundo Amazônia Orienta (FAO); 5. Calendário 7 

de reunião do Comitê      Executivo de 2022 e 6. O que ocorrer. A reunião teve início às 09 horas e 35 minutos, foi 8 

presidida pela Sra. Anadelia Divina Santos (SEDEME), a qual, saudou a todos os participantes. A reunião 9 

passou a ser conduzida pela Sra. Maitê Azevedo Barbosa Sauma (NUGAC/SEMAS), que informou a dinâmica e 10 
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os pontos de pauta da reunião, e com o uso de projeção, foi dada a visibilidade dos devidos documentos 11 

para acompanhamento e esclarecimentos necessários. Evidenciou que já havia quorum representativo 12 

com a representação de 80%, de Instituições que compõe o Comitê Executivo do FPMAC, e solicitou a 13 

apresentação dos 13 (treze) membros presentes, sendo 07 (sete) Titulares e 06 (seis) Suplentes, com a 14 

identificação do nome e instituição. Para trato dos assuntos em pauta, foi lida a programação, e feito os 15 

necessários ajustes de tempo da reunião, com extensão máxima até as 12 horas e 35 minutos. O trâmite 16 

ocorreu da seguinte forma: O 1º (primeiro) ponto de pauta, foi apresentada para Aprovação, a da Ata da 2ª 17 

Reunião Extraordinária do Comitê Executivo, sendo aprovada por unanimidade. O 2º (segundo) ponto de 18 

pauta tratou da validação das novas indicações de representantes das instituições membros do Pleno do 19 

FPMAC, trazendo uma reflexão a partir da inquietude exposta pela Sra. Teresa Cristina Moreira (TNC), quanto 20 

ao uso do termo “Validação”, de que, “Validação prediz que há algo a invalidar”, e se então, esse seria o 21 

termo mais apropriado. Após consulta a Portaria nº 2.271, de 27 de dezembro de 2019, que trata do 22 

Regimento Interno do Fórum Paraense de Mudanças e Adaptação Climática, se haveria registro desse termo 23 

“Validação”, não encontrado, ampliou-se pesquisa ao Decreto nº 254, de 08 de agosto de 2019, que institui o 24 

Fórum Paraense de Mudanças e Adaptação Climática e encontrou-se o termo no § 1º do Art. 6º, do referido 25 

Decreto. O 3º (terceiro) ponto pautou a Eleição do Coordenador (a) do Comitê Executivo/FPMAC, momento 26 

em que foi dado um tempo de 40 minutos para conversas entre os membros representantes das instituições 27 

presentes, momento em que também foi oferecido pela SEDEME um serviço Coffee- breack aos presentes, e 28 

assim transcorreu o tempo. Prosseguindo, foi apresentado para apreciação do plenário de votação aberta, a 29 

representante da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, Mineração e Energia (SEDEME) Sra. 30 

Anadelia Divina Santos, candidatou-se a reeleição, e o representante de Povos Tradicionais, Amanajé - Ronaldo 31 

Nunes Ramos (Titular), da Federação dos Povos Indígenas do Estado do Pará (FEPIPA) candidato a eleição para 32 

a Coordenação do Comitê Executivo. Em processo de votação aberta, a SEDEME e a FEPIPA, foram as 02 (duas) 33 

instituições que colocaram-se para concorrer ao mandato de 01 ano de acordo com o parágrafo único do art. 34 

29 do Regimento Interno do FPMAC, no qual obteve o cômputo de votos de     09 (nove) instituições sendo: 04 35 

(quatro) órgãos do Poder Público (SEDEME, SEDOP, SEDAP e ADEPARÁ), 01 (um) Instituição de Pesquisa ou 36 

Sociedade Científica (MPEG) e (06) Sociedade Civil  Organizada. Com a maioria dos votos (07 votos), a FEPIPA 37 

foi eleita a exercer a função de Coordenadora do Comitê Executivo do Fórum Paraense de Mudanças e 38 

Adaptações Climáticas – FPMAC, tendo como representante Amanajé - Ronaldo Nunes Ramos. Momento em 39 

que foi evidenciado o período do mandato do Coordenador, que conduzirá seus trabalhos e exercerá a 40 

função pelo período de 01 (um) ano, podendo se reeleito por igual período, de acordo com o parágrafo Único, 41 

Art.29, da Portaria nº 2.271, de 27 de dezembro de 2019. Dada a palavra ao representante dos Povos 42 

Tradicionais Amanajé - Ronaldo Nunes Ramos, - FEPIPA, expôs que “ o objetivo é lutar juntos para o 43 

colegiado, portanto, não poderia deixar de falar, que também fica “chateado” com o governo, e expressa “ 44 

não somos impedimento de mineração, e o governo até tem iniciativas excelentes no papel, mas na prática, 45 

não realiza, a exemplo cita o Plano Estadual Amazônia Agora. E então esse é nosso objetivo, colocar em 46 

prática o que o governo coloca no papel, como Povos Indígenas, Quilombolas e Extrativistas”. Numa sucessão 47 

de diálogos alguns pontos foram tratados e encaminhados: as Atas das Reuniões Ordinárias e Extraordinárias 48 

para aprovação do Comitê Gestor Executivo, encaminhadas pela Secretaria- Executiva (SEMAS) em 49 

cumprimento regimental dos prazos, com antecedência; os candidatos (representantes institucionais) a 50 

reeleição ou eleição, devem apresentar um Plano de Trabalho evidenciando alguns pontos/assuntos com 51 

mailto:ascom.semas.pa@gmail.com
http://www.semas.pa.gov.br/


ENDEREÇO: Travessa Lomas Valentinas, 2717, CEP: 66093-677. Belém/Pará 

FONE (91) 3184-3362/3300/3330 EMAIL: ascom.semas.pa@gmail.com SITE: www.semas.pa.gov.br 

   
GOVERNO DO ESTADO DO PARÁ 

FÓRUM PARAENSE DE MUDANÇAS E ADAPTAÇÃO CLIMÁTICAS 
  

 

indicação de grupos de trabalho; Algumas inquietudes também foram assim expostas: a representante da 52 

TNC, Tereza Moreira perguntou, caso a Sociedade Civil se candidatasse á Coordenação do Comitê Executivo 53 

do FPMAC, como funcionaria a infraestrutura, e qual seria a capacidade de infraestrutura para organização?, 54 

o servidor Wellinton Madeira (NUGAC/SEMAS), alertou que não há no Regimento ou Decreto do FPMAC a 55 

observância sobre infraestrutura, e caso ocorresse aprovação, seria encaminhada ao plenário; quanto ao 56 

ponto anterior discutido sobre as candidaturas dos representantes institucionais, José Ivanildo Brilhantes 57 

(CNS), suscitou a importância de ferramentas participativas para criar pontos de pauta, e a Sra. Maitê Sauma, 58 

representante da (SEMAS), relembrou aos presentes que até 15 (quinze) dias antes da data prevista de 59 

reunião, a Secretaria Executiva pode receber pontos de pauta, e o servidor Wellinton Madeira 60 

(NUGAC/SEMAS) complementou que o grupo de Whatsapp será reativado para agilizar também a 61 

comunicação. Prosseguindo, Tereza Moreira (TNC), pontuou a necessidade de se apresentar uma 62 

organização de Agenda do FPMAC, com data da Reunião Ordinária com a apresentação do Plano de Trabalho 63 

do mandato da FEPIPA. Quanto a possibilidade de inclusão de outras instituições no na composição dos 64 

mecanismos de participação do FPMAC, a Srª. Cristina Senna (MPEG), relatou que seria importante a 65 

representação do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), assim como outras instituições, como 66 

membro do Comitê Executivo do FPMAC, e foi esclarecido pela Sra. Maitê Sauma (NUGAC/SEMAS) que o 67 

processo de participação institucionais, já realizado, teria que ser provocado e posterior encaminhamento ao 68 

Governador do Estado. O 4º (quarto) ponto de pauta, Indicação de Membro Observador para representar o 69 

FPMAC no Comitê Gestor do Fundo da Amazônia Oriental - CGFAO, foi pedido pela Sra. Ima Célia Vieira 70 

(MPEG), que fosse dada algumas informações de como se dá a indicação, e a Sra. Maitê Sauma 71 

(NUGAC/SEMAS), informou que a sociedade Civil é a gestora do Fundo, num compromisso de participação 72 

conjunta entre Governo, Sociedade e Empresariado, inaugurando um modelo de gestão e governança 73 

colegiada na defesa do meio ambiente e desenvolvimento. Para compor o CGFAO, são duas vagas 74 

institucionais que são preenchidas por instituições representativas e atuantes no cenário atual, e se dá a 75 

convite do Governo do Estado do Pará e mediante edital são selecionadas pela SEMAS; complementando, a 76 

Sra. Teresa Moreira (TNC), informou que o mandato é rotativo, e que hoje a The Nature Conservancy (TNC) 77 

ocupa uma vaga e a outra vaga foi preenchida pela Associação Brasileira do Agronegócio (ABAG), cumprindo o 78 

que estabelece o Art. 7o, que trata da gestão dos recursos do FAO, do Decreto estadual nº 346/2019, e que o 79 

referido documento seja encaminhado por aplicativo de mensagens aos membros do Comitê Executivo. A 80 

Sra. Ima Célia Vieira (MPEG) observa que deve-se manter a representação dos Povos e Comunidades 81 

Tradicionais no processo de participação, com a indicação do Conselho Nacional das Populações Extrativistas 82 

(CNS). Os participantes, após esclarecimentos e em concordância da importância da representação acima 83 

mencionada pela Sra. Ima Célia Vieira (MPEG), indicam por unanimidade o Conselho Nacional das 84 

Populações Extrativistas (CNS), na representação do Sr. José Ivanildo Brilhantes, como Membro  Observador 85 

para representar o Fórum Paraense de Mudanças e Adaptação Climática (FPMAC) no Comitê Gestor do 86 

Fundo da Amazônia Oriental (CGFAO). Assim, demandam que a Portaria seja também enviada pelo aplicativo 87 

de mensagem aos membros do Comitê Executivo. Em continuidade, a Sra. Imã Célia Vieira (MPEG), releva o 88 

quanto de informações estão sendo prestadas para conhecimento e/ou nivelamento dos presentes, e 89 

explicita que não foi repassado nenhum ponto de pauta sobre a COP26 a necessidade de “ouvir”, realizar 90 

atividade do Governo de Estado e do Secretário de Meio Ambiente e Sustentabilidade, com todos os 91 

membros do Comitê Executivo, e em concordância e prosseguindo o diálogo, a Sra. Teresa Moreira (TNC), 92 
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acrescenta, quem move o Fórum é o Comitê Executivo, e quem move a Agenda de Clima, é o Comitê 93 

Executivo, e acrescenta a importância do nivelamento das informações sobre a participação do Governo do 94 

Estado do Pará na Conferência do Clima de Paris, conhecida como a 21ª Conferência das Partes – COP26, o 95 

que foi levado para a COP26 e o que ficou para responsabilidade do estado e do Governo. Desta forma, foi 96 

solicitado a necessidade de realizar uma Reunião Extraordinária com a pauta da COP26, evidenciando o que 97 

levou, o que trouxe e os próximos passos. E esclarecido que as reuniões do FPMAC, ocorrem de forma 98 

ordinária 01 (uma) vez ao ano, e extraordinária quantas vezes necessário. O 5º (quinto) ponto de pauta 99 

consecutivo, tratou do Calendário de Reunião do Comitê Executivo de 2022, sendo definida após análise de 100 

agendas institucionais já fechadas, objetivando assegurar maior representatividade institucionais e 101 

celeridade no processo aqui encaminhados, sendo assim definida: as Reuniões do dia 18/01, 4ª Reunião 102 

Extraordinária do Comitê  Gestor Executivo do FPMAC com a demanda da Apresentação do Plano de Trabalho 103 

do Comitê Gestor Executivo para o mandato 2022- FEPIPA ; do dia 15/03,1ª Reunião Ordinária do Comitê 104 

Executivo do FPMAC; e do dia 27/09, a 2ª Reunião Ordinária do Comitê Executivo do FPMAC. Finalizando a 105 

atividade, foi tratado o 6º (sexto) ponto de pauta, O que ocorrer, foi evidenciado pela Sra. Maitê Salma 106 

(NUGAC/SEMAS) representante da Secretaria-Executiva do FPMAC, que no dia 14/12/2021 acontecerá a 107 

Reunião do Pleno do Fórum Paraense de Mudanças e Adaptação Climática- FPMAC, e reconhece pelo exposto 108 

na reunião, a necessidade de nivelamento de informações e conteúdos sobre a Política Estadual de 109 

Mudanças Climáticas entre todas as instâncias de representação do FPMAC, e assim, fica assegurada na 110 

referida atividade do dia 14/12/2021, a participação dos Membros (titular e suplente) do Comitê Executivo 111 

do FPMAC e os Membros da Câmara Técnica de Equidade, Igualdade de Gênero e Mudanças Climáticas. Após 112 

aclamação, a Sra. Maitê Sauma (NUGAC/SEMAS), finalizando a atividade, agradece a presença e contribuição 113 

de todas e todos, e deu por encerrada a reunião às 12 horas e 35 minutos. 114 

 

 
ANADÉLIA DIVINA SANTOS 

Coordenadora do Comitê Executivo do Fórum Pararense de Mudanças e Adaptação Climática 
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